"五大格局"再升级 集中供热暖绿城

本报记者 聂春洁 通讯员 胡利华

春风送暖,万物复苏。

在2015-2016 采暖季,郑州 经历了罕见的持续低温天气,成功 举办了上合峰会,"蓝天工程"万众 瞩目,西区回归重任在肩,《郑州市 城市供热与用热管理办法》(以下 简称《办法》)出台,集中供热有法 可依。郑州市热力总公司在市委、 市政府的正确领导与支持下,勇于 创新,锐意进取,持续推进"大热 源、大联网、大客服、大调度、大维 护"五大供热格局扩容升级,用优 质的供热质量服务民生、保障民 生,经受住了供热初期突降大雪气 温骤降和严寒期持续低温天气的 严峻考验,圆满完成了上合会议和 省市重点项目的供热保障任务,向 党和政府、向广大热用户交出了一 份满意的答卷。

> 2015冬季供暖开始 之际,我国北方迎来新 一轮的雾霾天气,让很 多郑州人忧心忡忡。事 实证明,供暖正式开始 后,绿城并没有随之出 现"供暖性雾霾"。 为什么会有如此

城冬天有暖有蓝

大热源

再升级

为什么会有如此郑 大的转变? 在"引热""煤改气",将跌气",将跌气",将跌低热,将出供热。在 2015—2016 采 股人的 10个集 受人的 10个集 产热源中,热电烘烧,各季热源和燃气锅炉热源,各季加价超过 95%,冬季的加价相。

暖不再给蓝天增加负担。 记者了解到,抢抓省内电厂供热改 造的机遇,积极实施引进外围热源入郑 的发展战略,继2014年完成新密裕中 电厂热源入郑项目后,2015年又完成 了国电荥阳电厂热源入郑项目。两个 项目新增供热能力2500万平方米,而 且刷新了我市已投运管径最大、管网跨 度最长等多项集中供热设施建设纪录, 建立了一套有效的跨区域大型供热项 目建设管理模式,为今后更大规模的综 合供热项目积累了经验。随着2015年 十件民生实事之首的荥阳国电"引热人 郑"项目如期供热,作为我市集中供热 基础热源的热电联产热源增加至5 个。同时,热力总公司相继完成了政七 街、东明路、枣庄燃煤锅炉房的"煤改 气"项目,新建了北郊热源厂和航空港 区热源厂二期项目,均是清洁的燃气锅 炉唱主角。我市集中供热的热源结构 与能源结构实现了转型升级。

为了留住蓝天白云,郑州将城区众 多燃煤小锅炉逐一拆除。热力总公司积 极配合"蓝天工程",全力保障锅炉拆改 单位用热需求,共有288万平方米锅炉拆 改用户加入到了集中供热的行列。



热力总公司荣获上合会议优秀服务保障单位奖

"大联网"全覆盖 系统提升筑牢供热根基

2015年,热力总公司步入新一轮的快速发 展轨道。通过"引热入郑"和"煤改气"项目的实 施,2015年,"大热源"的供热能力达到7220万平 方米,全年新增供热面积589万平方米(不含西 区回归面积),实际供热面积增加至5535万平方 米,保障了全市现有热用户的用暖需求,为集中 供热的快速发展提供了强大支撑。近几年,热 力总公司创造性地将分散的管网项目按区域、 功能等予以整合打包,先后实施了航空港区北 区集中供热管网工程、北郊集中供热管网工程、 老旧集中供热管网改造工程等多个管网项目, 热网建设规模不断扩大,全年新建改建供热管 网2×102公里。截至2015年底,热力总公司供 热主管网长度突破1500公里,市区已形成环状 热网的大格局,热网覆盖率已达90%以上,为进 一步构建集约化城市集中供热系统奠定了坚实

集中供热是一个系统工程,从热源到管网再到终端用户,任何一个环节都与供热质量息息相关,要提高供热质量,必须着眼于整个供热系统的全面提升。提升供热系统从源头抓起。近几年,热力总公司加强和规范了用户供热设施的建设管理,对新建换热站严格图纸审核、严格验收程序,严把用户工程建设质量关。继续扩大

2015年11月建成投运的荥阳国电热源入郑项目供热管网

GPS、管网探伤等先进技术在供热主管网建设中的应用,极大地提高了管网建设质量和管网运行的安全性。对代管的用户换热站等老旧供热设施,加大资金投入,有计划地逐年逐批进行改造升级,2015年投资2000余万元实施了50多项一次网改造项目和244个小区热力站、二次网的改造工作。继续加大无人值守站的建设力度,94.9%的热力站实现了远程自动监控或监测;夏季常态化开展的用户庭院管网冷态粗调节与运行期的管网热态精细化调节相结合,从根本上解决用户冷热不均现象,使供热运行更安全、更可靠、更高效、更节能。

全市一盘棋 "大调度"联网供热保障更有力

2015年供热运行前夕,中原环保西区供热分公司回归热力总公司。回归后的西区,供热运行管理模式从之前的单热源独立封闭运行,转为多热源联网运行,彻底摆脱了往年热源不足的困境,基本上解决了因供热设施老化锈蚀严重故障频发而影响供热运行安全问题,供热质量明显好于往年。作为全市集中供热指挥中心的"大调度",在全市供热管理一体化中发挥着越来越重要的作用。

由热力总公司自主研发的集中供热生产指挥调度系统于2011年投入使用,每年都会随着供热规模的扩大,结合系统使用情况进行完善和优化升级。在我市集中供热热源结构中,热电联产热源作为基础热源,保证了全市供热的基本需要和大局稳定,而区域性燃气(煤)锅炉房作为调峰热源,增强了应对极寒天气与突发故障的能力。2015年,"大调度"立足于全市供热一盘棋,依托

互联互通的"大联网",在1500余次水力计算的基础上组合出50多套运行方案,最终甄选出理论合理、技术可行的供热调度方案,实现了全市区域内不同热源间的有机组合、相互支援,确保任何情况下各区域的供热都能得到有效保障。2015—2016采暖季,共有12个热源、1436座热力站纳入到调度系统,联网规模与联网形式逐年升级,首开国内电厂与电厂间联网供热之先河。实践证明,多热源联网供热在降低管网压力、改善水力工况、保障供热稳定等方面效果极为显著,充分发挥出各类供热资源的综合效能,避免了突发故障下大面积停暖现象的发生,也有效地解决了我市热源分布西多东少的不均衡问题,使集中供热的规模效益得到最佳体现。

随着管网规模与供热面积的迅速扩大,"大维护"也面临着更加严峻形势。为了降低供热管网及设备的锈蚀,热力总公司在运行结束后,对具备条件的供热管网采取注水湿保养,同时对1720处检查井、4850台阀门进行了维修保养。全年累计整治供热设施隐患30余处,处置管网突发故障214起,有效提高了一次管网运行的安全性和可靠性,保障了整个供热系统的安全稳定运行。

"大客服"再扩容 阳光服务暖身更暖心

多年来,热力总公司秉持"供热暖身,服务暖心"的服务理念,致力于"大客服"的建设,在供热服务上增品种、提品质、创品牌,使"阳光服务"更加深入人心。

客服中心是"阳光服务"的重要载体,是"大 客服"建设的核心内容。2015年,新建了北区、 枣庄、南区3个二级客服中心,统一了企业标识 和服务规范,宽敞明亮的客服大厅以崭新的面 貌为用户提供供热咨询、热费收缴、信息变更、 签订供用热协议等一站式服务,安装了银联全 民付自助缴费终端,配备了便民服务袋,还为 行动不便的用户提供上门服务。为减少中间环 节服务滞后问题,热力总公司拉长服务链条, 延展服务内涵,目前已有约41万热用户实现了 收费到户,通过银行代收、现场收费、移动支付 等多种方式方便用户缴纳热费。2015年,代收 费银行(或机构)由原来的5家增加至7家,银 联全民付自助缴费终端遍布正道思达、大商等 大型超市,新增的31台POS机可随时应约上门 收费,同时通过"郑州热力"微信公众号推出微 信缴费功能,缴费渠道选择更加多样化。在客 服系统增加了短信发送功能,可直接将咨询内 容发送到用户手机上,既方便用户记录,也提 高了接电效率。

便民服务多措并举,便民活动推陈出新。全年开展"进社区、进万家"宣传服务活动112场,发放各类宣传资料4.8万份,走访用户11000多户,发放收回调查问卷6000余份,义务上门维修8000多次,通过短信平台发送二次网试压冲洗、新年祝福、供热常识等短信120万条。

《办法》的施行,为我市集中供热事业健康有序发展提供了法律保证,同时,也对供热质量与服务质量提出了更加严格的要求,对供热企业有了更加严格的约束与规范。热力总公司提前组织职工学习培训,把《办法》的规定作为对供热服务的底线,及时完善内部相关管理制度与业务流程,及时修订供用热合同条款,细化供热系统试压注水等制度,进一步规范了供热服务内容与标准。同时,深入社区加大供热立法的宣传力度,营造和谐的供用热环境。

打造城市供暖名片 服务民生永无止境

把郑州供热打造成绿城的一张城市名片,是郑州热力人的追求。

2015年,省市政府明确提出保机场二期用热的目标任务。热力总公司站位全局,从全省的高度来看待服务港区的问题,及时贯通了四港联动大道、机场货运路、机场东西贯穿路等重点路段的供热管网2×15.6公里。与机场二期配套的航空港区热源厂二期2台58MW燃气热水锅炉,于2015年10月21日开工建设,12月19日机场二期通航时,按期保障了T2航站楼的正常采暖,再次刷新了供热设施建设的"热力速度"。

上合峰会花落郑州后,为做好这次盛大国际会议的供热服务保障工作,热力总公司第一时间组建了供暖设施应急保障小组,对会议场馆、会务酒店等相关区域的供暖设施进行深入排查,精心做好各类供热资源的调配,保证了会议场馆用热和会议期间减排目标的实现,被市委、市政府授予上合会议优秀服务保障单位的荣誉称号。

雄关漫道真如铁,而今迈步从头越。2016年,是"十三五"规划的开局之年,热力总公司将以"十三五"规划为引导,继续以提升城市功能、实现节能环保和切实保障民生为根本出发点,坚持走法制化、科学化、集约化、规范化的内涵式发展道路,建立健全集约化城市集中供热体系,显著提升集中供热基础设施的综合承载能力,全力促进郑州市集中供热事业的可持续发展。

功崇惟志,业广惟勤。创新无限 永不止步,服务民生永无止境,提升供 热系统没有完成时只有进行时,提高 供热质量没有最好只有更好。为了绿 城的冬天更加温暖,为了绿城的天空 更加蔚蓝,热力人永远拼搏在路上!



